

# 家风如光 照我前行

李振明

在我家,老实、正直的父亲和纯朴、大方的母亲,一直都是我们姐弟仨的引路人。他们的言传身教,使我们明白了如何好好做人、好好做事。

我出生在一个农村家庭,父亲初中毕业后,考上了一所中专。然而,入学一年后,为减轻家庭负担,他选择了辍学。回家后,父亲先后在生产队和粮站当会计,打算盘、计工分、收粮食、管麻袋,日子过得朴素而实在。母亲小学毕业后考上了当时的黄骅县中学,因家境贫寒,便在家务农,生活虽简单,但并不乏味。

小时候,父母都忙于生计,我由奶奶抚养长大。懂事以后,看到奶奶放被子的木柜天天锁着,总觉得里面一定藏着秘密。问起奶奶来,她说:“那是你爸爸在大队里当会计时的所有账目,要一直存着,以后好查账。”父亲曾在粮站工作。那时,我们姐弟去找他,总被那里的一大堆花生所吸引。父亲看到后,只是笑笑,却一颗花生也不让我们拿。就这样,几年下来,父亲没有把一件公家的东西私自拿回家过,我们也没有无偿吃过一颗粮站的花生。

在父母的谆谆教诲下,我加倍努力、刻苦学习,在小土房的粮食柜上,在土教室的破烂书桌上一遍遍读书、一篇篇做题,一张张奖状贴满了我家的墙面。我终于没有辜负长辈和老师的期望,考上了心仪的省属学校,实现了“农转非”。

蓦然回首,如今,我已经在工作岗位上兢兢业业地奋斗了30多年,但依然时常听到父母在电话里的叮嘱:“千万不要占公家一分钱的便宜,咱就老实做人、好好工作。”其实,父母耳提面命的教诲,早已深深地印刻在我的心中。

在党的教育和培养下,在父母的谆谆教导和殷殷期望下,我利用业余时间认真学习国学、哲学等知识,不断提升道德水平,积累人生智慧,并自觉将高尚的道德情操融入到平时工作和生活中,努力做一个有道德、有知识、讲信用的人。

我深知:管好自己的同时,也要教育引导身边人。弟弟每次来沧州看我,都是自己坐公交车,待我下班后,一起找个普通小店吃顿饺子。上下班的路途,我没有乘坐过一次公家的车;另外,也没有安排过一次公款招待。

令我自豪的是,儿子通过努力考入了理想的大学,期间,还自愿服役,并光荣地加入了中国共产党。目前,儿子已完成了研究生学业,并已提前入职心仪的工作单位。

现在,家中老人、我和儿子,老少三代每天都要雷打不动地通一次电话,说说工作上的情况,聊聊生活上的趣闻,解决一些思想上的问题,把我们的良好家风传承下去。

家风是社会风气的重要组成部分。我作为一名干部,一定要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家。我深知,这是一份不容推卸的责任!我会一如既往地保持清醒头脑,坚守做人做事的原则和底线,作家风建设的表率,带动家中每个人都做一个对社会、对单位有贡献的人,为营造爱国爱家、相亲相爱、向上向善的社会主义家庭文明新风尚而不懈努力。

## “我家的家风传承”征文

主办:沧州市纪委监委



## 父母爱情

徐宏敏



资料片

周末,我正在看书,小妹突然打来电话:“大姐,咱爸妈又吵架了。妈坐在房间一直哭,谁也劝不好。”

我一听,心里不由得“咯噔”一下,心想,这次吵架动静真大,连两个妹妹都去了。

从我记事起,父母就小吵不断。要说感情不好吧,转眼他们又说说笑笑;说他们感情好吧,吃个饭、喝口水都能拌嘴。父亲内向寡言,母亲风风火火,二人在一起过日子,就像冰遇到火。

我总结了一下父母吵架的原因:母亲嫌父亲太懒,四肢不勤,又不会疼人。其实,父亲只是做事慢条斯理,又不会说甜蜜的情话,只喜欢用行动表达。这些都是浮在表面的东西,但母亲总喋喋不休翻旧账,父亲只要回顶一句,母亲就会马上激动得跳起来。

比如,到了麦收时,为了防止天气突变,就要抓紧抢收。母亲是个急性子,喜欢一鼓作气把活儿干完,父亲则喜欢慢慢做。一个要效率,一个要完美,二人又争吵不休。

还有,母亲怀着儿时,生活条件艰苦,没有太多营养品,而奶奶吝啬,把家里老母鸡下的蛋藏了起来,不给母亲吃。父亲在县城干活儿,并不知情,母亲为了维持与奶奶的关系,选择沉默。等奶奶去世后,她才诉说这段往事,越说越气愤,又把情绪转嫁到父亲身上。

每次吵架时,母亲都咬牙切齿,可转身却做了父亲喜欢吃的菜;而父亲在吵架后,常一改往日的沉默,去逗母亲开心,任她怎么数落也不还口。

如今,父母都到了花甲之年。父亲闲不住,找了份工作,每天早出晚归;母亲则一边帮弟弟带孩子,一边照顾父亲的起居,给他做好热气腾腾的饭菜。

本以为年纪大会活得更通透,没想到现在他们又吵架,还旧事重提,让儿女围观,真是越老越像小孩。

我正换衣服,打算过去看看,小妹又打来电话:“大姐,你別来了,他们和好了。还是咱爸厉害,我们几个劝了半天都没用,咱爸就进去说了一句话,咱妈马上就不哭了。”

我听了,一颗悬着的心终于放下了。都说夫妻是冤家,一点也不错。父母吵了一辈子,又恩爱了一辈子。

## 惜粮

许佳荣



资料片

母亲离开我们已经两年多了。我每次想扔掉剩饭,总会想起她惜粮如命的点点滴滴。

母亲10多岁时,随外公、外婆去了江南,讨饭为生。后来,母亲长大成人,与父亲结了婚。婚后,为了生计,父亲去县里的水利工地干活儿,母亲在家种田、带娃。1959年,大哥出生,正值荒年,幼小的哥哥饿得闹腾个不停。母亲只得拖着产后虚弱的身体,到乱坟岗挖野菜,熬成菜汤给全家充饥。母亲的奶水虽少,但总算把大哥喂大。

后来,二姐、我、三弟和小妹相继出生,本就贫穷的家庭,一下子添了这么多张嘴,真正是吃了上顿愁下顿。

每到三春头上,母亲捧着淘米箩,走东家奔西家地借粮。每到煮饭时间,就是母亲忧愁之时。最终,母亲商量着,用切碎的萝卜缨子和极少的米粒煮稀饭。说实话,饭好吃,胃难受,吃了这样的饭,不一会儿,全家人都能听见自己胃里发出的“咕咕”声。

那时,饭都吃不周全,更别提吃肉了。有一天,读高中的大哥回来吃饭,问我和二姐:“想不想吃肉?”我俩连忙点头。大哥叫我望风,二姐蹲下身子,大哥踩着二姐的肩慢慢站起身,翻过墙,到自家房间的米缸里“偷”大米。下午放学,大哥带回了用米换来的半茶缸猪头肉,油光光、红灿灿!我和二姐吃了个精光,终于解了馋。

晚上,母亲从地里回来,马上就发现了米缸里的秘密。原来,她每天上工前,都会预先舀出用来煮当天午饭的大米,交给二姐,然后一定会在米缸里做上只有她自己认识的印记,并锁好屋门,目的是防止我们姐弟在煮饭时多放米。这天,母亲一看印记,马上将我和二姐、大哥找来,挨个盘问。幼小的我抬头望着又气又急的母亲,心里发虚,最终招供

了。我们仨当即就每人挨了一记响亮的耳光。这一记耳光,把我们打醒了:为了解馋,我们仨竟然“吃”掉了全家7天的口粮!

面对泪流满面的母亲,我们发誓:以后一定要节约粮食,绝不再惹母亲生气!母亲看着三个孩子脸颊上的掌印,又是心疼,又是懊悔。她张开怀抱,和我们搂抱在一起,哭着说:“娘知道你们吃不饱,可娘没本事啊。等日子好过了,一定让你们天天吃饱饭,天天吃肉!”

如今,过惯了苦日子的母亲,不管粮食多么富足,总是精打细算,真正颗粒归仓,从不浪费哪怕一粒粮食。收获季节,总能看到她在田间地头拾麦穗、捡黄豆、拣稻谷的身影。她常说“好天防坏天,粮食最金贵”,“粮食都是汗珠子摔八瓣换来的”。

随着我们兄妹长大成人,相继在城里就业工作,母亲年事已高,已不再种粮,家里也不愁吃、不愁穿,但每到收获季节,她总是跟在收割机后面,捡拾掉落的少量粮食,忙个不停。我们经常打电话嘱咐她,当心为了捡粮食摔跟头。她嘴上应着,电话一撂,仍然像年轻人似的忙碌在田间地头……

### 无拖欠农民工工资公示

由河北易兴建筑安装工程有限公司承建的献县2021年经开街道老旧小区(节能)改造项目,于2023年3月3日竣工验收合格,农民工工资已足额支付无拖欠工资如有异议请于10日内拨打监督电话:

- 1、企业劳务负责人电话:13230725092
- 2、建设领域农民工工资主管部门投诉电话:4612110

河北易兴建筑安装工程有限公司 2024年6月22日

在线办理 公告声明通知 广告拍卖挂失 电话:3061515 微信:17717792898 地址:沧州市新华路报业大厦一楼

# 招租

报业大厦:5000平方米办公用房,新华中路黄金地段,交通便利,环境优美,适合金融、保险、培训等行业整租或分租。 联系电话:3155637 13931737799

传媒大厦:一层门市540平方米,办公用房500平方米,距高铁站1000米,中央空调,配套完善,整体承租者优先。 联系电话:3157958 13903175816